

，根據這項協定，西國將成爲阿國天然氣的歐洲最大主顧，同時兩國亦因此而加強了彼此在商業貿易、以及技術等方面的合作。

以上諸端，雖云是以管窺豹，但亦不難從中看出西班牙最近外交動向的一斑。

(註一)烏特勒支條約(Tratado de Utrecht)是打完西班牙王位繼承戰

爭(一七〇二——一七一三)而訂立的一項條約。

(註二)“Pseudocolonizado”見一九六九年六月五日西班牙 ABC 報

國際航空版週報。

(註三)見一九六九年五月廿九日 ABC 報國際航空版週報。

(註四)馬委拉斯係南大西洋的一個羣島，自一八三三年起，即爲英人佔領，阿國擬收回，又稱 Falklands。

(註五)見一九六九年四月二十四日 ABC 報航空版週報。

(註六)見一九六九年四月十日 ABC 報航空版週報。

(註七)同註六。

美洲國家關係展望

王建勛

壹 美洲「進步聯盟」衰退的影響

一九六一年，美國甘迺迪總統爲協助拉丁美洲各國經濟發展，拯救拉丁美洲國家貧窮，乃進行一項美國和拉丁美洲各國歷時十年的經濟合作，倡導美洲「進步聯盟」(Alliance for progress)。自一九六一年開始，至一九六八年，美國在此一目標上，已給予拉丁美洲國家數逾七十億美元的援助。這項援助包括直接援助、進出口銀行貸款、糧食、社會進步、信用基金貸款、泛美公路基金等。但由於拉丁美洲各國政治不能安定，各國間的經濟壁壘，人口膨脹，農業及社會均不能澈底改革，以致使「進步聯盟」計劃受到很大阻礙，迄今多數國家的經濟均無好轉。所以在一九六七年四月，美洲國家元首在烏拉圭召開高層會議，檢討他們經濟合作的情勢。當時有很多拉丁美洲國家對美國表示不滿，認爲美國在「進步聯盟」計劃上，實際援助的款項，往往較承諾的爲少，因而影響他們國內經濟發展的工作，要求美國增加援助(註一)。此外，很多拉丁美洲國家指出，美國與拉丁美洲國家的商業關係，

如限制美援在美國採購，美國不能採取步驟穩定拉丁美洲農產品在美國市場的輸出價格，而使他們蒙受嚴重損失等等。詹森總統爲不使拉丁美洲國家失望，曾向他們提出保證，他將要求美國國會「大量撥款」，以協助拉丁美洲國家建立一個「共同市場」，來擴展拉丁美洲的工業基礎，增加拉丁美洲的國際貿易。並表示已向美國國會提出一項未來援助計劃，其中包括財政支持，以促成一個「整體化的區域經濟」。

但是詹森總統的諾言，並未獲得美國國會的支持，因而直到他任期屆滿爲止，尚無具體實踐。那些在「不能」亦「不要」朝向進步方面發展的國家，在「進步聯盟」衰退中，其經濟能力就更爲枯竭了。在一九五〇至一九六〇年，拉丁美洲國民所得的增加，平均是 2.1%；但自一九六〇年迄今，已降爲 1.0%。另一方面，在一九五〇年，拉丁美洲的輸出，曾佔世界貿易的 11%；但在一九五五年以後，拉丁美洲重要產品，在歐洲市場上，因逐漸被亞洲與非洲國家所競爭，到一九六八年，其貿易額却只佔世界貿易的 6.1% 了。並且當拉丁美洲重要生產輸出完全依靠美國的時候，美國國會則堅持主張保護關稅政策，使拉丁美洲的輸出遭到極大損失，因而外債不斷增加。拉丁

美洲國家的外債，在一九六〇年，總計是一百億美元，至一九六八年，就增加為二百億美元了。這些外債的利息，就代替了拉丁美洲總輸出36%的利息，並且這些外債亦沒有解決各國經濟發展的障礙以及失業問題。迄今拉丁美洲尚有二千三百萬人沒有工作。（註二）

因為拉丁美洲經濟的衰退，亦就無法達成前甘迺迪總統為在「進步聯盟」計劃下，使拉丁美洲各國實行內政改革，建立民主政治的目標。拉丁美洲不斷發生軍事政變，且為防止共黨顛覆，又不斷擴充軍備，更招致美國國會的不滿，乃一再削減對拉丁美洲的援助；從一九六七年的五億美元削減到一九六八年的四億六千萬美元，至一九六九年，則只有三億三千六百萬美元了。此外，美國國會不斷對詹森總統施以壓力，認為美國政府，對國際共黨的危險作着過份誇張，而主張對於拉丁美洲實行「軍事獨裁」的國家，以及那些經常擴充軍備的國家，應停止美國所有任何的援助。

美國在援助方面因方法和措施上的錯誤估計，所給予拉丁美洲國家在經濟發展上的打擊與威脅，是拉丁美洲國家最感難以忍受的事情，因而對美國就產生了極深的反感。

貳 美、秘石油糾紛的起因

「進步聯盟」的失敗，是拉丁美洲國家與美國意見紛歧的開始，而拉丁美洲共黨勢力的蔓延，亦鼓動了拉丁美洲人民反美情緒的高漲，尤其在南美洲，共黨很容易的利用拉丁美洲人民對國內經濟和社會結構的不合理，美國資本過份發達等不滿心理，煽動示威和暴亂。至一九六八年初，南美洲的巴西、阿根廷、智利、烏拉圭、玻利維亞、委內瑞拉、哥倫比亞都發生大規模的學生暴亂，使拉丁美洲進入一個新的危險而動盪不安的局面。各國政府，在面臨共黨動亂及經濟危機，而又無法解決的時候，民族主義興起，軍人領導國家政治，成為應付各種困難唯一的方法，當然在此一情勢發展之下，其與美國資本的衝突就很難避免了。

這種情形在秘魯表現的最為突出。因為秘魯曾首先引起南美洲國家的軍備競賽，招致美國不斷削減對它的援助，並且秘魯與美國貿易，十年來首次出現逆差，財政危機更為惡化，亦引起秘魯政治團體及人民對美國不滿。秘

魯盛產石油，但石油生產80%為美資開採，僅美國新澤西標準石油公司（Standard Oil of New Jersey）所屬國際石油公司（International petroleum Company）在秘魯的開發，即有四十多年歷史。秘魯北部布雷帕連納斯油場（La Brea Y. Parinas），為國際石油公司開採已達廿四年之久，今該油場占地達十六萬頃，在所開鑿的三千個油井中，已有一千二百個油井在噴油。因此，近年來，「石油國有化」就成為秘魯不斷爭論的問題，且在秘魯共黨煽動下，工人與學生不斷罷工示威，國內反美情緒高漲，成為在秘魯政治上無法解決之棘手問題。因此，秘魯軍方與各政黨均主張收回布雷帕連納斯油場。

一九六八年十月三日，秘魯軍方因不滿秘魯政府與美國國際石油公司之談判，取消該公司所積欠之稅款，並使該公司更獲得擴大活動範圍之有利條件，發動軍事政變，推翻貝隆德（Fernando Belaunde Terry）政府。現任總統，前陸軍參謀長瓦拉士柯，在軍事政變後第六天，就以國際石油公司多年前非法取得在秘魯的石油開採權為由，派軍佔領布雷帕連納斯油場，並沒收該公司所有財產。加以秘魯砲艇攻擊在秘魯沿海捕魚的美國漁船，遂造成兩國間頗為緊張的情勢。

事發之初，美國政府曾向秘魯提出抗議，並且要求秘魯政府公平賠償該公司財產損失，否則美國即將依據「西肯魯帕」協定（Amendment Hickenlooper），在事件發生六個月後，中止任何援助。根據此項規定，秘魯將會喪失每年三千四百萬美元之援助，價值四千五百萬美元糖的配額，以及任何經由「進出口銀行」的貸款。在僵持中，尼克森總統又派遣特使葉文（John Irving）至秘魯談判；但秘魯總統瓦拉士柯却聲言美國必須先償付所欠六億九千萬美元的稅款，然後再進行美國要求取銷或減少債額及有關秘魯扣留美國漁船的談判（註三）。秘魯一面堅持不作讓步，一面又與蘇俄及東歐共黨國家建立外交關係，並立刻獲得蘇俄三億二千九百萬美元的貸款。此外亦與共匪展開貿易。另一方面對美國大施恐嚇，聲言如果美國牽涉到美援問題，則秘魯將採取一切可能的報復。至本年五月廿四日，美國所定談判期限已過，而秘魯仍繼續攻擊在秘魯沿海作業的美國漁船，美國駐秘魯大使威斯里（John Wesley）就聲明美國停止出售軍事物資給秘魯（註四）。而秘魯外交部長美爾卡多（Edgardo Mercado）亦宣佈驅逐美國駐秘魯的軍

事代表團出境，同時，拒絕即將來訪的尼克森總統特使，紐約州州長洛克菲勒（Nelson Rockefeller）的訪問。至此美、祕關係由僵持趨於惡化，並在此一情勢發展過程中，亦引起了拉丁美洲國家民族主義情緒的高漲，甚至產生脫離美國影響的離心趨向。

叁 南、北美洲的紛歧與拉丁美洲的離心趨向

美國為保證西半球的安全，加強美洲國家間的團結，在一九四八年，召集美洲國家集會，決定將「泛美同盟」與「西半球防衛公約」合併為「美洲國家組織」。但是由於該組織過於政治化，而實質上並無約束各國的權力，所以就逐漸的不能應付美洲間的複雜情勢。因此，在美洲國家集體行動上，經常是遭到阻礙。近年來，整個拉丁美洲都感受到國際共黨顛覆的威脅，而一些國家又不能達成一項共同干涉國際共黨侵略的協議；相反的，却不斷加深着他們長久以來的經濟壁壘，以及貧國與富國間的距離。因此，就常迫使美國單獨負起維護西半球安全的責任。自一九五四年美國國務卿杜勒斯（Foster Dulles）對瓜地馬拉實行軍事干預開始，多年來，美國直接或間接的對古巴、巴拿馬以及多明尼加的內部動亂，都曾實行軍事干預。一九六四年巴拿馬事件所造成的美、巴關係破裂，以及一九六五年多明尼加共黨叛亂美國出兵干預，也都引起了拉丁美洲國家的不滿與國際間的譴責。並且在這些事件上，「美洲國家組織」很少表現出一種獨立的意志，他們就認為「美洲國家組織」多對美國袒護，已被美國操縱。所以自多明尼加事件以後，美國鑒於為了保障西半球自由與安全反而招致「干涉他國內政」的批評，就有強化「美洲國家組織」的計劃，所以美國首先呼籲拉丁美洲國家應熱心在「美洲國家組織」之下，建立一支「泛美常備軍」，以便在行動緩慢磋商中，可隨時打擊西半球任何地區的共黨動亂。但是一些拉丁美洲國家如智利、烏拉圭、哥倫比亞、祕魯、多明尼加以及墨西哥等又認為美國勢力太大，已左右了「美洲國家組織」，有使其成為美國運用之工具的危險，表示反對。阿根廷亦主張建立不包括美國的「拉丁美洲軍事同盟」。所以迄今，美國面對拉丁美洲國家間的複雜情況，對於每一個拉丁美洲國家的共黨動亂，又只能採取個別

的方法來解決。在此種情況下，前「美洲國家組織」秘書長莫哈（José María），在其十年任期中，雖一直努力週旋於美洲國家間解決紛爭，期望能打開美洲國家合作的障礙；但無法消除拉丁美洲國家對美國的顧慮，以及「美洲國家組織」的一切行動都是依循美國意願的觀念。此一觀念的形成，每當真正接觸到問題的時候，美國與拉丁美洲國家間不愉快的氣氛就表現出來。

為挽救此一危機，一九六八年四月，美國同意拉丁美洲國家主張，改選「美洲國家組織」秘書長，由前厄瓜多爾總統卡魯（Gallo Plaza）接替了莫哈的位職。卡魯為一外交能手，一九六五年曾在賽普勒斯作為聯合國的調人。一九六六年當聯合國秘書長字譚有意辭職的時候，曾是最有希望的繼任者。所以在選舉時，美國、巴西、阿根廷都曾給予支持。在美國方面，更希望在卡魯的努力下，在拉丁美洲國家中尋求一項有效的磋商，而能從「美洲國家組織」憲章改革上，來擴大「美洲國家組織」的權能；但是在卡魯就任迄今，拉丁美洲的情況並未改善，且比起非洲國家更為不安。多數國家直接或間接被軍事力量所控制，其所造成的人民反抗，使這些國家的政治更為混亂。例如：南美洲最大的國家巴西和阿根廷，由於人民在軍人統治下要恢復一個正常的民主政治，經常在顯露危機。一九六八年，巴拿馬與祕魯發生軍事政變，更給「美洲國家組織」帶來無限的困擾，使一切欲達成美洲國家團結合作的目标，更為遙遠。

「美洲國家組織」近似癱瘓，拉丁美洲各國不斷表現它們要取得各種形式的獨立，渴求在國際事務上擺脫華盛頓的領導，成為一個不結盟——或減低到最低程度的結盟——的集團，因此，使美國期望「美洲國家組織」與北大西洋公約組織互相比擬的希望，亦跟着趨於破滅。

事實上，近年來，美國國會不斷削減對拉丁美洲國家的援助，同時，為堅持保護關稅政策，而使拉丁美洲對美國貿易輸出遭到極大損失，早已引起拉丁美洲國家離心傾向，從事脫離美國影響的活動。所以現在拉丁美洲國家就藉祕魯事件，再度燃起了久已存在的民族主義火焰。自四月十二日在智利首都聖地牙哥舉行的第六屆「拉丁美洲特別協商會議」，與會的拉丁美洲十九國代表及專家，一致對（南、北）美洲國家合作表示無限失望，聲言支持祕魯立場。五月五日，南美洲安第斯山脈的「波哥達集團」，哥倫比亞、厄瓜多爾、玻利維亞、智利、委內瑞拉及祕魯等六國政府代表，在波

哥達舉行爲期三天的會議，商討如何脫離美國影響下的經濟合作計劃（註五）。五月十五日，巴西又發起第一次沒有美國參加的美洲外長會議，在智利聖地牙哥郊區的維那地瑪（Vina del Mar）舉行。出席十九國外長在會中一致對美國不滿，認爲「美洲國家組織」已經「死亡」，而主張修改令他們感到痛心的美國與拉丁美洲國家關係。此外，阿根廷外長、前聯合國貿易與經濟發展會議及拉丁美洲社會、經濟促進委員會主席普萊畢斯（Raoul Prebisch）表示：最感失望的是，在六年後的今天，拉丁美洲的經濟發展已大不如前。拉丁美洲的問題，從來亦沒有像今天這樣嚴重。所以他呼籲拉丁美洲國家必須團結，並改正美國所誇大宣傳的拉丁美洲國家政府本身所造出的各種缺點。與美國有着極密切關係的美洲開發銀行總裁、智利籍的埃勒拉（Felipe Herrera）亦在會中作證，同意拉丁美洲國家所指出：自一九六七年四月美洲高層會議以來，美國對於美洲開發銀行的財力支援不夠，並且貸款利率偏高。他們建議拉丁美洲國家應建立一個「聯合資金」的機構，對低度開發國家能給予較低利率的貸款。另外一些外長還指責了美國強迫拉丁美洲國家購買美國的工業品，並且這些工業品均較其他市場貴50%。其中更有一位外長大聲指責美國在拉丁美洲的投資，從一九六五年到一九六八年，每一美元就要賺回五美元。接着智利外長瓦爾地士（Gabriel Valdes）表示，無論如何，拉丁美洲國家不應再與美國合作，主張維持拉丁美洲與美國相互獨立的關係。但是哥倫比亞外長米契爾遜（Lopez Michelson）在閉幕致詞時却作了較爲溫和的結論，他說：如果拉丁美洲國家欲達成團結，就必須要建立彼此的經濟合作，而不應只注意到拉丁美洲國家與美國的爭論；但是當我們與美國作全面檢討的時候，我們亦必須要說明我們的苦衷」。所以最後他們在當前拉丁美洲國家重要課題上，對於修改與美國的關係方面，仍採取了非常理智而較爲溫和的態度，爲了避免使用官方文書，推由智利外長瓦爾地士將他們的書面意見轉達尼克森總統，期望在未來與美國談判中能獲得解決。

肆 尼克森未來拉丁美洲政策的考驗

美國總統尼克森，深知拉丁美洲不斷高漲的民族主義情緒，不願干冒與拉丁美洲國家間關係惡化的危險，因此，美國政府雖聲言對祕魯停止援助，

但一直未採取行動，並且打算在特使洛克菲勒訪問拉丁美洲任務未完成前，暫不作任何決定。但是情勢的發展並未由尼克森之審慎態度而好轉。在尼克森總統就職以後，因遲遲不指定負責拉丁美洲事務的人選，曾引起墨西哥、委內瑞拉、智利、巴西等國的輿論不滿。到了三月二十日，尼克森始任命梅耶（Charles Meyer）出任拉丁美洲事務助理國務卿，却更招致了拉丁美洲國家對尼克森的反感。現年五十一歲的梅耶，在此項任命前完全從事商業。他是

在國外擁有很多大商業機構的 Sears 和 Roebuck 兩公司的二老板。梅耶從一九六〇年起，就特別擔負着拉丁美洲農產品統銷的業務。據說他在這方面很有成就。由於他不是一個外交家，使拉丁美洲國家均感驚異並表示失望。

一九六八年十月十三日，尼克森在一項競選演說中曾談到了拉丁美洲的問題。他說，前甘迺迪總統爲了達成西半球團結統一，以及使拉丁美洲的經濟、社會與民主均能獲得發展的「進步聯盟」，已被詹森總統「犧牲」了，所以在七年後的今天，拉丁美洲的經濟、社會與民主均沒有達到預期的標準，反較前更爲退步。他指出因此使美洲大陸南、北間不斷擴大着使人深感遺憾的紛歧步調。至本年四月十四日，尼克森在泛美同盟成立六十九週年紀念時，面對着所有拉丁美洲國家駐美外交官員又表示現在「進步聯盟」是瓦解了。他說：誠然過去那些口號和美麗的詞彙，都是強調美國應該爲拉丁美洲做些什麼，而沒有注意到美國與拉丁美洲國家在友好關係上，應該共同做些什麼。所以我們應依據我們所看到的、聽到的以及內心所希望的來修改「進步聯盟」政策。隨後，拉丁美洲事務助理國務卿梅耶亦表示今後美國與拉丁美洲的關係，應該在「商業」上加強，而不應該再強調「援助」。

在尼克森與其白宮顧問們的觀念上，都認爲「進步聯盟」的失敗，主要是由於拉丁美洲國家在「官僚主義」與「烏托邦主義」下發展企業的結果。使美國的援助不能與拉丁美洲市場的規則相配合，因而這些援助只有造成更多的浪費。今後拉丁美洲國家爲獲得經濟發展，唯一有效辦法是增加輸出，以及接受更多外國資本在國內投資。所以尼克森就在此一概念下，任命梅耶主管拉丁美洲事務，並選紐約州長洛克菲勒訪問拉丁美洲。洛克菲勒在一九四〇到一九四四年曾擔任有關拉丁美洲事務的協調人，一九四五年出任拉丁美洲事務助理國務卿，在這段期間中，他曾使美國資本在拉丁美洲大放光芒。他是美國新澤西標準石油公司的老板，所以正當國際石油公司與祕魯發生

糾紛的時候，而被尼克森認為最適當而有資格從事此項引誘性工作的人。

拉丁美洲國家在尼克森尚未正式提出他的拉丁美洲政策以前，在其意向與安排當中，已感到非常不安，尤其美、秘石油糾紛所引起的民族主義浪潮，對洛克菲勒的訪問更不表信任。拉丁美洲國家深深瞭解到，拉丁美洲是世界最大輸出地區；但大部份資源已被外資——尤其是美資所開發。近年來，拉丁美洲人民對美國資本的厭惡，已成為共黨煽動人民從事「武裝革命」的宣傳根據。在美國方面，雖然亦知道拉丁美洲人民譴責美國是「剝奪者」的呼聲越來越高；但從來沒有重視或坦白的接觸到這個問題。現在拉丁美洲就意會着尼克森要恢復羅斯福時代「金元至土」的政策，亦許比以前詹森總統更為「現實」。如此，他們對美國就更加不滿。這預示着尼克森為改善在美、秘糾紛和將來的拉丁美洲關係方面，會遭到很大困難。

在這種情形下，委內瑞拉與美國的緊張情勢又在那裏醞釀。自祕魯事件以後，華盛頓就傳出美國將削減委內瑞拉輸美的石油。如委內瑞拉輸美石油受到限制，則必然會引起嚴重的經濟危機，所以委國總統卡爾代拉(Rafael Caldera)「方向美國警告」，一方又派遣礦業部長薩爾維亞(Perez Le Sarriva)前往華盛頓談判，期望基於委國所担心的石油輸出問題可能造成的不良後果——經濟危機，以及人民的不滿等等，而要求美國同意委國「石油國有化」的目標。但是薩爾維亞迄未與美國政府有關部門取得聯繫。這是委國在焦慮與悲觀當中，亦繼祕魯之後聲言拒絕洛克菲勒來訪的原因之一。

委內瑞拉亦是南美洲盛產石油的國家，且多為美資所開採。近十年來，委內瑞拉國營生產的石油，輸往美國的部份，由於中東及阿拉伯國家的競爭，已不斷在削減，從一九五八年的60%，減到一九六八年的41%。由於美國現在又於阿拉斯加發現重要油場，並且加拿大亦在使用壓力要求美國增加他的石油輸出，委國欲保持一九六八年的標準，似已不大可能。

伍 美洲國家關係的未來發展

洛克菲勒由廿三位專家與政府官員陪同，於五月十一日，從中美洲墨西哥等七國開始作「瞭解性」的訪問。五月廿七日再訪問了南美洲的哥倫比亞、厄瓜多爾和玻利維亞。預計在六月十六日繼續訪問其他拉丁美洲國家，一直到七月底全部訪問完畢為止。洛克菲勒的拉丁美洲訪問，是關係着未來的

美國對拉丁美洲政策（因為尼克森尚在等待洛克菲勒的「情況報告」來作決定）。所以在洛克菲勒一進入拉丁美洲，便受到一些拉丁美洲人民的敵視，暴亂隨之而起，尤其在他抵達南美洲的哥倫比亞時，曾有很多大城市發生流血暴亂。到厄瓜多爾的時候，亦有羣眾示威，美國新聞處亦遭到暴徒攻擊。玻利維亞由於情勢緊張，玻國總統席雷斯(Juis-Adolfo Siles Salinas)只好在機場與洛克菲勒舉行會談。當洛克菲勒轉往千里達的時候，委內瑞拉就以恐怕引起國內動亂為由，照會洛克菲勒停止赴委國訪問。在這種情勢之下，拉丁美洲國家多感覺到，洛克菲勒的訪問，徒使美國與拉丁美洲人民的關係惡化，非但不能改善相互間的關係，反而更增加了拉丁美洲國家政府的困擾。因此，智利與烏拉圭亦在要求洛克菲勒將訪問日程延期。此一現象，顯示尼克森在尋求一個新的拉丁美洲政策上，仍有很多困難。

進步聯盟的失敗，固然拉丁美洲國家本身有着缺點，而美國亦有更多責任。就以美國沒有支持拉丁美洲國家從事農業改革這一件事實來說，現在除了委內瑞拉、哥倫比亞、智利及玻利維亞少許做了一些農業改革以外，其他拉丁美洲國家的農業很少有什麼改變，因而影響了他們的經濟發展。古巴赤化以後，所不斷加於拉丁美洲共黨暴亂所帶來的災難，使美國對於西半球的安全應付不暇，而忽略了一九六一年對「進步聯盟」的承諾，使拉丁美洲國家對華盛頓的政策更感迷惑，由此所產生的離心趨向，亦招致美國方面對他們更多的不滿。當美國不斷提出「經濟制裁」的時候，拉丁美洲國家雖在資金不足情形下，仍發動了民族主義的浪潮，於是拉丁美洲國家在「集體行動」上，一方面企圖脫離美國勢力範圍，一方面施以一種壓力，迫使美國在「經濟利益」上給予讓步，就如墨西哥已向洛克菲勒提出要求美國修定一個有利於拉丁美洲經濟發展的關稅政策一樣。但以目前美國的態度來觀察，拉丁美洲「大團結」的行動尚不會有何結果，如果拉丁美洲國家一定要衝出此一「障礙」，那麼「衝突」就很難避免了。

自美、蘇「和平共存」以來，蘇俄勢力就伸入到拉丁美洲。蘇俄為爭取對拉丁美洲政治及經濟方面的領導力量，採取攻勢，先與拉丁美洲國家發展商業來往，以經濟上的援助示惠。在一九六七年，蘇俄乘美洲「進步聯盟」衰退的機會，更積極對拉丁美洲國家進行經濟誘惑；與巴西簽定為數五千萬美元的長期貸款，與智利訂定擴大貿易及信用貸款為數五千萬美元。另外還

派有貿易代表團至拉丁美洲各國進行貿易。除去古巴，蘇俄與拉丁美洲國家的貿易，從一九六五年的一億五千七百萬美元，到一九六八年已增加到二億六千萬美元，迄今仍在增加之中(註六)。所以在蘇俄的經濟攻勢之下，近年來，已有墨西哥、巴西、智利、烏拉圭、哥倫比亞等國與蘇俄建立了外交關係。今蘇俄又乘機爭取了祕魯，目前又向委內瑞拉及厄瓜多爾進行拉攏中。

拉丁美洲國家與共黨國家關係的轉變，勢將加深南、北美洲間的紛歧，而蘇俄對拉丁美洲的援助，已有充分顯示奪取美國在拉丁美洲的利益野心。基此展望美國尼克森總統的未來政策，將不會脫離美國與拉丁美洲的商業關係，以及美國在拉丁美洲的資本是有助於拉丁美洲經濟發展的理论，以保持美國在拉丁美洲的勢力。但是蘇俄勢力的入侵，已在逐漸改變自一九四八年以來，以美國為領導中心的美洲國家關係的現況，尤其是南美洲國家，今後在美、蘇兩大勢力競爭之間，更會促使他們採取更為獨立的路線。

註一 一九六一年八月，美洲國家組織在烏拉圭東浦(Punta-del-Este)集會，美洲國家以廿票(古巴缺席)通過美國甘迺迪總統倡導美洲「進步聯盟」計劃。在此計劃下，美國承諾在十年中，以私人投資及貸款方式提供二百億美元的援助。同時，拉丁美洲國家必須要在財稅、社會以及農業方面進行改革。

註二 參閱1969, 146, Le Monde. (至於其失業人數，根據聯合國經濟委員會一九六九年四月公佈的數字為一千七百萬)。

註三 美國與祕魯、智利、厄瓜多爾三國爭論已久的領海範圍問題，美國只承認十二海哩，而祕魯等三國堅持他們的領海範圍是二百海哩，因而美國雖在祕魯十二海哩之外捕魚，却仍遭祕魯砲艇所攻擊。

註四 依據一九五二年美、祕雙方所簽訂的防衛協定，美國四年來，每年以二百四十萬美元的軍事物資賣給祕魯。

註五 該六國是接連安第斯(Andes)山脈的國家。一九六六年八月十六日，六國在哥倫比亞首都波哥達(Bogota)共同聲明開創該等擁有六千萬人口消費市場地區的經濟合作，至一九六八年六國始同時批准此一計劃，故有「波哥達集團」之稱謂。

註六 參閱1969, 146, Le Monde. M. Jagoues Amarcic: Le Président Nixon et l'Amérique Latine.

台麻紡織股份有限公司

號八巷五三一一段一路北山市台北

TAIWAN JUTE MILLS, LTD.

No. 8, Lane 135, Chung-shan Rd. N., Sec. 1. Taipei, Taiwan

CABLEADD. "TAIJUTE" TAIPEI TEL. 555834

主要產品
麻袋
麻線
麻布
其他黃麻
製品

MAIN PRODUCTS { JUTE BAGS
JUTE YARNS
HESSIAN CLOTHS

號24街北東鎮原豐縣中台：址 廠

No. 24 TUNGPEI ST. FUNGYUAN, TAICHUNG HSIEN